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CORRIGE

| EXERCICE

| 1- Un tirage possible est un arrangement de 3 jetons pris
| Diome e momibre de tirages possibles esti

| B2 =10%9x8=

2. Cailewits die probabilité
e e le produit des numéros des jetons tirés est

wﬂwmu@mnﬂiﬁrewm\el ] jeton numérote O pay ymi 1 et 2 jetons
drptés 0 parmi 9 » pris dans le d lésordre.

s B - lizs numéros des Jetons tirés formc 1t dans |'ordre

Wme progression géométrique de raison 2 » signifie « tirer

1 s jetons portant les numeros : 1 - 2—4 ou 2-4-8%

| s dlans ces ordres.

AlALALHALALA
a 10-9-8

1ll+1 o

|
) = 360

» O - « les jetons tirés sont tricolores » signifie « tirer 1

}‘ jeton blanc parmi 3 et 1 jeton noir parmi3 et 1 jeton rouge
mm 4 » pris dans le désordre.

SO T e
3 Al 10-9-8 10

e D:«lejetonrougen "apparait qu’au tr nisiéme tirage »
[smmf'e « tirer 2 jetons non rouges parmi 6 et | jeton rouge
parmi 4 » pris dans cet ordre,
ALAL LA 1
3 i
LR 10:9-8 6

~! P(D) =
\ Arithmétique

| 1- a) Pour p entier naturel, déterminons les restes de la
division de 37 par13.

~Pourp=0ona:50=1 (13);lerestecstl.
~Pourp=1lona:is =5 (13);leresteests.
-Pourp=2ona: 52=12 (13); lereste est 12.
~Pourp=3ona:5 =8 (13);leresiecst 8.
-Pourp=4ona:5t=1 (13)
Donc

« Pour p = 4k, le reste est 1.

« Pour p=4k+1, le reste est 3!
+Pourp=4k+2,le reste est 12,
« Pour p=4k+3 , le reste est 8.

: le reste est L.

b) Soit » un entier naturel supérieur ou ¢gal a 1. Montrons
que le nombre N =314 L1891 et dwmb}emt 13.

.On sait que s

! 4 e
| est équivalente & (x+ 7) ~42 =1

al=2x13+5=5 (13
18=1x13+5=5 (13)
done 314+ 418471 = 54n

=5, (13 & 5

S ),

=1 (13).

| Des*=1 (13) on déduit gin+d = 54—l (13), et donc

5411 =g (13) d'apres la question précédente.
Dot N =
dest-a-direN =0 (13).

54!J-+-] 1 f;4” ! =518 (13‘)
Le nombre N = 31¥#1 +18%-1 est donc divisible par 13
2- Soit dans Z%B/L , Péquation (E) cxlex+7=0.

a) Remarquons que dans Z‘/‘Z ,ona 14 =1. Ainsi

x2+x+7=0 qmvaltax +Tdx+7=0

équivaut a ( 7 =10

équivaut & (
Or42 =3 (13) ou encore 3 =4 done léquation (E)
b) L'équation E est équivalente a
(x +7+8)(x+7- 4) =0
L1110 ou w32 0
x=—l1= 3=10
Lensemble des solutions est done S = {2,%}.

2. 00 X =

PROBLEME 1
Partie |
E




PE Comme les poihts Bet C appartiennent au cercle I,
ona OB = 0C . Le point O appartient done a la médiatrice

du segment| BC] o

- Puisque le tnangle BCD est éqmlfu:el ai ona DB=DC st
donc le point D appartient & la méchatl ice du segment [Bﬂ
- De plus, le centre degr avité G du triangle BCD est aussi
le centre de son cercle circonserit. Par suite, G2 = GC et
donc le point G appartient & la rﬁédiatricc du segment{BC}.
En conc1u51on les points O, D et G appartlennent a la
médiatrice du segment [BC e :
 Soit Tle milieu du segment [CM]

- On sait que 1 apparfc;ent ala drom; (CJM) ou encore

(€3]

- D’autre part, comme le point B appartient au cercle I' de
diametre [AC] , la droite (AB)est-a-dire la droite (BM)

[ appartient & la droite (CG) .

est perpendiculaire a la droite (CB). Par suite, le triangle
CBM est rectangle.enB. Il en résulte due est l¢ centre du
cercle circonscrit au triangle CBM . Par suite T appartient a
Ja médiatrice du segment [CB] c’est-a-dire

@

De (1) et (2), on déduit que fe 'peint I appartient 4 :
Iintersection des droites (CG) et(DG), par suite [=G .

I appartient & la droite (DG) .

-| Par conséquent.G est le'milieu '_c_iu segment[Cfv[ ‘\ ;
3- 5 est la similitude directe de centre (' transformant B en M,

Angle O de s
0= (C5,7) = (€8,26) = £{CB.TD) = 3=

e:—i [27]
deportkde =
Puisque le hlangle CBM est rect’ulglc en B on a
B E e e ____2;__‘2\'/5
CB CB cos(BOM)  cos 3] Jio3
CM : 6
Partie IT

1- Puisque le friangle ACE est eqmiatcl al dnect ona

AC =AE 'et_ (AC,\A‘E) - % [Zﬂ et do_nc-_E est 'image de- |-

C par la rotation de centteA et d’ﬂng %

+1+1I—zf

Voir le pomt E sur !afgw eprecedenre

csenfll Hi3 BB _ B
; ek i
Angle 0 de o
3
| [cost= = 2
e A3 2 : :
= 1 donc 6= = [27]
sinf = I% = E
Centre Q de o
JETNER =]
= :———-Jr -:—'4”-‘:1:2
% 1= Q*L\@_ 1=i/3 :
4 4

‘| @ On sait que s est la similitude directe de centre C, de

| 3- Soit E' limage de £ par 7, 0na:

‘| o L'expression complexe de s est

| donc O' = 5(0) est le centre de gravité du triangle ACE.

2- Soit o la similitude directe d’expression complexe

o H‘f— Ifwl
4 SR
e Cléments caractéristiques de

1oz

Rapport k de o

directe de centre C, de rapport -

rapport —— et d’angle —— . Par suite s~! est la similitude

3 5 n
= -—etd’angle — .
Z 6

> Il
[P s

Dot o =s"".

e 3'+1'\/§><('i‘\/§)+ -3 = ~2+2i\3 = _.l+il'[3:
- 4 4 ‘ 4 2 2
/ 3
'OE—‘ZF‘| li —\i--— \-1—*— -1 done E'e T’
2 o Na g
4- + Puisque o(E) = E', on as(£') = E dapres la question

II. 2-. Comme E' est un point de T" privé des points 4 ¢t €',
alors £ appartient & .

D i
7'=zp +ﬁe % (z—z¢)
Comme Q' = s(0), on a

2 (43 1}(]);@3 ‘

=1 o ¢

= fﬁ(z—l).

Ela

Notons  l'affixe du centre de gravité du triangle ACE.

zgr=1+ —to

% 1 :
w;%(mi-{—_zc'-i-z_g): 5(—141+i\@)—i§: Zo

« ¥ est limage par la similitude directe s du cercle I de
centre O passant par £ (d'aprés 11. 3-) et privé des points /I
ot C.' S est done le cercle de centre s(()) = O' passant par
s(E") = E et privé des points s(d)=Aets(C)=C.

Voir le tracé de T sur la figure précédente.
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pon nul, on associc la fonction i3

par f”(x) =xIn (1 +x) ;
m définie sur]—l_';+00[ par:

¢ dérivable sur ]—1;+oo[ et

—eo| ona:

il —x nx+n+1

(=x} (+x)

=1 sont de méme signe car (1+ x)2 >0
~mx+n+1>0etdonc

(=)>0.

onction h, est strictement croissante

0
12 0) =)
(+ )+1+0

ction /, est strictement croissante

0] onah,(x)<h, (0) ouencoreh, (x)<0

3:+o0] onah, (x)zh, (0) ou encore h, (x) 20 |

£ (x)=xIn(1+x).

n £ est dérivable sur J—l;+do[ et

ot x < |1+, £(x) = ln(1+;).+n1—}; =, (x)

g i > 1, la fonction f,, est dérivable sur ]—1;+oo[ et

1xe -1+, ona: ,

m"‘iln(1+x) +i =31 [n In(1+x) +—x-——)
s 1+x

sséquent £ (x) =x"" h,, (%).

On suppose n impair.

] est pair et donc pour tout x > =1, =l .
Comme £, (x)=x""h, (x), on en déduit que f,(x) et

B Conme lim v =-let lim In(i¥x)=-w,
] (1) w7

"= 1eo et lim ln(l+x-) = 0,
s fim 5 (x)=

T
(0)=0"1n(1+0)=0 .

hme s

Tableau de variation de f,

% -1 Q
. x). i 0 + 250
0 “ies

¢) On suppose 7 pair. |
n—1 est impair et comme £, (x) =x""h, (x).ona:
- pour tout x € |~1:0[, £"™' <0 et done f,(x) eth, (x)

‘| sont de signes contraives,

- pour tout x & |0;-+e], %" >0 etdonc f, (x) eth, (x)
sont de méme signe.

| Paraillears on a

- lim x"=let lim ln(1+x)=—oo

X—)(—])+ .\‘—>(—1)+
done lim f,(x)=-%
_x-r-(—l.)*
~ lim x" =4 et lim In(l+x)=+0
X400 X=2+P

done lim f,(x) =+
R

Tableau de variation de £,

3-a) Etude de la position relative des courbes % et &) .
On étudie le signe de £ (x)~ £, (x)pourx e ]-tiwee]
Ona f(x)-f(x)= x(1-x)n(1+x).
0

| © | O L2

-Pourxe ]—i:(][k s]0; l[ : la courbe % est au-dessus de
la courbe %;.
-Pourxe ]I;+oo[ . la courbe % est au-dessous de

la courbe %5.
-Pourx =0 oux =1 les courbes % et @ ont un point
d intersection.




L= j win(lrx)dy, Azl o
; : -

| B) Tracés des cowrbes % ot % ©

- D'apres les questions 2- B) et 2~ c) ona lim f(x)=+w

x=(-1)"
et lim f,(x)=-, par smte la.droite d'équation x = ~1
xea (- l)+-
est une asymptote verticale pou_r, les courbes & ¢l €.
g A )—+ooet lim L&)
L a—e X AE X
x> ) 1es courbes & et %’3 ont chacune une branche

66' dohé lorsque

parabolique suivant T'axe (y' Oy)

1€ Soit 7 un entier nature! non nul.
Pour que 0 < u, < _l-(ﬁ il suffit de réaliser B < —

| soit n+12100-In2 ou encorenz-1+100-1n2

ke

Partic B

Soit (un ) la suite définie par:

I-a) Soitx < [0;1]. Ona1<1+x<2
et par Su1t60<]n(1+x)<in2 :

soit encore 0 < x" 1n(1+,\);x In2 .earx™ >0.

| 1 1
Ainsi J 0.dx < J.@x” h](1+x)'dx£ J- x"In2dx
; 0 0 0

g g : xn+l
s0it encore O<z¢,, SInZ 1' o
n+

{ : : In2
Par conséquent 0:< u,,;S —

HTF]. Sk

18, (x)=1-x+

R e
, Sn(?).f-‘ -.1;(_}:) i3 lex
1 (HI)”‘H Al

e S in2
b)-On sait que pour tout entier n>1: 0 L, £ —

n+l
‘ s 2 ] e
Comme lim —==0¢t lim 0=0, daprésle
n—rte 7+ | Hey oD
théoreme des gendarmes, on en déduit que la suite (u,_, )
est convergente et lim 1, = 0. 3

A=+

1
n+l 100

Or =14100-In2 = 68,31, alors en prenant 7, =69

on a pour tout 12 i, 04

2-a) j J‘(‘.All—_}dr
x+1 0\ x+1
| :
Sl 1
—li_i—",\.'}'ln(x'}‘])] —-—"2-“+1112

Jo
\
b) Caleulde u = j xIn{1+x)dr.

0
Procédons par parties.
Posons u'(x)=x et v(x)=In(1+x)

. x2 iy 1
= s M(.\C)Z-i" ef p (x)z-{:‘-';

3- Pour tout x de [0;1_] et pour tout ©> 2, on pose
+(-1)"x" [1].
=1 (=) (=) +

On en déduit que S, (x) est la somme des (

a) On peut éerire S, (x) a4 (=x)".
+1) premiers
termes de la suite géométrique de raison ¢ = ~x et de
premier terme 1 clest-d-dire la suite ((‘--x)"),n e M,
Par conséquent

' 1><(1—(—x’)’“')

ouencore S, ( x) TR A




.w(x) !n(1+x)
d (x)— l+x

1 1 xn-}-l

n+l Jol+x

(11)@ e (1), ()

I+x
relation [1] ona:

()™ (1o e ()" v

jlﬂ—lyHl_l_f(gqﬁ+l0-x+x2+“4(>U”Xn)Jdx

m+l n+l l+x

Pz () )™ I'[}+x [l Unx”)]dm

n+1 n+1 J0

o = f_H'l. i 2 n+1 I
:m—z—go—-[ln(l+x)-{x—i—+--v+(—1)n'x ﬂ
n+l n+l RS 2 i n+1 0

1] b

- -1
:E‘_z._.g.ﬂ__ n2— ]-l.y.,.+L_l_.
n+l  n+l 7 nl

4- « Daprés ce qui précéde, on en déduit que

g 3 .

; : o e
B : uzzlrﬁ_.(_L mz__El_u1_+l) )
‘ 3 3 Brora g

+ Soit A 'ensemble des points M (x; ) du plan tels que.
O<xs<letfy(x)<ysfi(x).

¥,

Laire de A est @(A J [fl dx><4cm

A)= [ j;fl (x)dx- JG fy (x) dx] xdcm*

e s S a5
@A) = (- ?{z)xfl.ﬁ'm.a(ﬁk [ : 18]}(4”}7

@(a)= [%_ %&] em? soit ®(a)=0,26 em®
Remarque : Voir &, la partie hachurée, sur le graphique

précédent.
‘ £
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